m Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba?
A) Jejf srdce se rozechvjelo dojetim nad takovou dobroéinnosti,
B) StéZoval si na odvékou trudnomyslinost své svéfenky Kristyny.
C) Jaktéziv by své vydobytky nepredal tak nevérohodnému ¢lovéku.

D) Roztodivné vrtochy pani Klary ubijely oddaného napadnika &im dal vice.

4 Ve kterém z nasledujicich souvéti je spravné zapsana

interpunkce?

A) Vyberte jednu lidovou pisnic¢ku, kterd obsahuje osloveni néjaké kvétiny
nebo rostliny, a kterd ma alespon Ctyti sloky.

B) Pokuste se zaménit slova refrénu tak, aby obsahovala nazev mista odkud
pochazite a aby se vyrazné nezménil rytmus.

C) Rozhodnéte se, kdo bude zpivat prvni hlas, kdo druhy, a rozdejte
nakopirované noty se slovy také hostGm, aby se mohli ke zpévu pFidat.

D) P#ineste si k improvizovanému doprovodu nasi produkce, také
jednoduchy bici néstroj, jenz mazZe byt vyrobeny z kamink(, dfivek nebo
ze slupek od orechu.

B rriradte ke kazdé z nasledujicich vét (3.1-3.4) vyznamovy
pomér (A-F), ktery se v ni uplatiiuje:
KaZdou moznost z nabidky A-F miZete pfifadit pouze jednou.

Dveé moZnosti zbudou a nebudou pouZity.

2.1 Zlodéji si pfipravili nejen ddkladny plan loupezZe, ale i zaloZni fedeni.
.2 Prevoz Zezla mél byt dilem natacen pro televizni vysitani, dilem utajen.
2.2 Korunovadlni klenoty byly nevyéisliteIné cenné, a proto velmi pFisné stfeZené.

Ochranka toho dne pracovala pfesné podle popisu préace, oviem neddsledné.

A) pomér pficinny D) pomér stupniovaci
B) pomér slucovaci E) pomér disledkovy

C) pomér vylucovaci F) pomér odporovaci

5,



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 4-7
ROZHOVOR

Chlapecek pfiznal: ,Rad jim rukou bez 1zicky.”
JJa taky,” ozval se stafe&ek z postele.
Chlapeéek 3pitl: A délavam louzicky.”
.Ja taky,” zasmal se stafecek vesele.
.A hodné bredim, vite, pane?”
~Mné se to taky ¢asto stane.”
Chlapecek dodal: ,Hlavné kdyz dospéli
délaji, jako by mé viibec neméti.”
Vrascitd ruka mu seviela dlan.
LVi8,"” rekl staredek, ,tohle ja znam.”

(S. Silverstein, Jen jestli si nevymejsiis)

max, 1 +1

Napiste smysluplnou vétu o tytech slovech, v niz slovo jim bude jingm
slovnim druhem neZ ve vychozim textu. Tvar slova jim musi zGstat zachovan.
42 Napiste smysluplnou vétu o tiech slovech, v niZ slovo bez bude jinym
slovnim druhem nez ve vychozim textu. Tvar slova bez musi ziistat zachovéan.

Posuzovand slova jsou ve vychozim textu vyznacena tuéné.

‘max. 2 body

m Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida
vychozimu textu (A), nebo ne (N):

5.1 Vychozi text obsahuje dialog.

Vychozi text je ukédzkou epigramu.
5.2 Vychozi text obsahuje pouze stiidavé rymy.

5.4 Vychozi text reprezentuje krasnou literaturu.

m Které z nasledujicich tvrzeni o vychozim textu neni pravdivé?
A) V prvnich dvou versich se vyskytuji zdrobnéliny.
B) V patém versi se vyskytuje podstatné jméno v patém padu.
C) Ve ctvrtém versi se vyskytuje pislovce ve tvaru pro druhy stuperi.

D) V poslednich EtyFech versich se vyskytuji celkem dva tvary zéjmena jd.

Ve kterém z nasledujicich Gsekt vychoziho textu se vyskytuji

dvé slova, mezi nimiz ize najit vyznamovy vztah nadfazenosti
a podrazenosti?

A) Chlapecek pfiznal: ,Rad jim rukou bez 1Zicky.”

B) .Ja taky,” ozval se starecek z postele.

C) .Mné se to taky Casto stane.”

D) Vréasditd ruka mu seviela dlan.




VYCHOZI TEXT K ULOHAM 8-14

(1) Island je znadmy jako zemé ledu a ohné. Vé&t3ina lidi si predstavi
gejziry, sopky a ledovce. [sland mé viak jesté jeden
charakteristicky znak. Jsou jim mali nendpadni opefenci -
papuchalci bélobrad.

(2) Najdete je na kazdé druhé pohlednici z Islandu. Mezi islandany
véak jejich maso plati za vyhiaSenou pochoutku. Mistnim nikdy
nezélezelo na tom, Ze jeden exemplar roztomilého operence vazi
horko tézko ptl kila. Za zdroj proteind jim slouzi uz vice nez tisic
let. Tomu viak mZe byt uz brzy konec. Za poslednich devét let
populace papuchalkl na jiznim pobrezi Islandu radikainé *****,

Ochranci pFirody hovofi o stovkach tisic exemplafi za rok, pise
server National Geographic.

(3) Vletech 2011 a 2012 populace papuchalk( poklesla na historicky
nejniz&i Uroven, co? vedlo k zékazu jejich lovu na islandskych
ostrovech Vestmannaeyjar. Néktefi ochranci uz tehdy navrhovali,
aby byl zakaz roziifen na celé tizemf islandu. Vzhledem k tradicim
viak neuspéli a lovci v roce 2013 spustili kampari za uvolnénf zakona.

(4) , Zalali ilet, Ze tak dlouho nemohli lovit. Je to pochopitelng, je to
pro né& tradice a soucast kultury. Diouhodobé je viak lov
neudrziteiny,” vysvétlil serveru Slate biolog Erpur Hansen, ktery se
dlouhodobé zabyva studiem islandskych papuchalkd.

(5) Lovci méli nékolik argumentd. Predné tvrdili, Ze papuchalkd je
nyni tak malo, Ze bude velmi obtizné je viibec ulovit. To mélo mit

podie nich za néasledek, Ze lov do ptadich spoleenstev v podstaté

nezaséhne, a proto by mél byt opét povolen. Na ostrovech
Vestmannaeyjar je nyni povolen lov jen pét dni v roce, kdy se pocet
ulovenych papuchalkd pohybuje v Fadu stovek. Islandsky celoro&ni
pramér pritom podle Hansena ¢ini 76 tisic. Jak neutésené!

(http.//zpravy.idnes.cz, upraveno)

| R Najdéte v paté ¢asti vychoziho textu vétny ekvivalent
a vypiste ho.

g Ktera z nasledujicich moznosti pat¥i na vynechané misto
(*****} ve vychozim textu?
A) omladla
B) profidla
C) narostla

D) zdivocela

Ve kterém z nasledujicich tisekt vychoziho textu je

pravopisna chyba?

A) Vétdina lidi si pfedstavi gejziry, sopky a ledovce.

B) populace papuchalkd poklesla na historicky nejniz$i tiroven
C) ktery se dlouhodobé zabyva studiem islandskych papuchalkd

D) Meziislandany viak jejich maso plati za vyhla&enou pochoutku.




11

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida

informacim obsazenym ve vychozim textu (A), nebo ne (N):

Na Islandu patFi papuchalk do nabidky druht masa uZ ptes tisic let.

Po rozsifeni zékazu lovu papuchalk( na cely Istand spustili lovci kampar za
uvolnéni zdkona.

Lovci papuchalk(i zacali argumentovat tim, Ze pro né lov ztraci cenu a niéi se
tim stara tradice, a tedy i kus kulturniho dédictvi zemé.

I'kdyZ se na ostrovech Vestmannaeyjar legaini lov papuchalkéi omezuje na

stovky kus(, celkovy roéni pramér se na Islandu poéita v Fadech desetitisicd.

Vypiste z druhé ¢asti vychoziho textu synonymum slova sotva.
Vypiste z paté ¢asti vychoziho textu antonymum slova snadny.
Hledand slova se ve vychozim textu mohou vyskytovat i v jiném nez

zakladnim tvaru.

Které z nasledujicich slov neobsahuje pFedponu?
A) zdroj
B) zakaz
C) spustili

D) soucést

Které z nasledujicich sloves je ve vychozim textu uZito
ve 3. osob& mnoiného é&isla?

Posuzované tvary slov jsou ve vychozim textu zvyraznény.
A) vazi

B) plati

C) slouzi

D) hovofi

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 15-16
Predtucha ho pfimnéla, aby hned za rozbFesku vybéhl na pahorek
za méstem. Chvili &ekal, jestli se neobjevi znameni na nebi nebo jestli
neuslysi hvizdani z dali, od zarostlych remizkd. Po péti minutach mél
pocit, ze Ceka celou vé¢nost. Zkusil zapiskat, ale nestalo se nic, jen
z blizkého ki'ovi vyskocil vystraseny zajic a pelasil pry¢, co mu nohy stadili.
Zamyslel se. Co mu ta neliprosné predtucha méla vnuknout? Byl to
nutkavy pocit, Ze nesmi zlstat v byté. Rozhlizel se po krajingé, mésto
v zadech.
Pojednou se krajem rozlilo oslnivé svétlo. Ze by se bliskalo?
Neotodil se, takZe nevidél, jak se mésto méni v jeden vysoky ohnivy
sloupec. Vybuch smetl viechno. Srazila ho k zemi tlakova vina.

(Fragment)




5 Ktery z nasledujicich druhi podmétu se vyskytuje

ve zvyraznéném useku vychoziho textu?

A) rozvity C) nevyjadreny

B) vieobecny D) nékolikanasobny

Najdéte ve vychozim textu &tyfi slova, ktera jsou zapsana  max. 4 body

s pravopisnou chybou, a napiste je pravopisné spravné.

2% Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti, ze jsou
ve vychozim textu zapséna s pravopisnou chybou. Zapis jakéhokoli slova,

které nevyhovuje zadani Glohy, je povazovan za chybu.

Usporadejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) za sebou tak,

aby byla dodrZena textova navaznost:

A) Pétapadesat, fekl mi. Jmenoval se Elzéard Bouffier, Ml kdysi v roviné
statek. Tam proZil svij Zivot. Ztratil jediného syna.

B) UZtfiroky sazel stromy v téhle samoté. Vysazel jich sto tisic.

C) A potomii Zzenu. Uchylil se do samoty, kde ho t&&ilo zit. V klidu, s ovcemi
a se psem. Usoudil, Ze kraj hyne, ponévadz je tam malo stromf.
A protoZe nemé néjakou dileZitou préci, rozhodl se, Ze tu situaci napravi.

D) Postaraji se o to hlodavci nebo se stane néco, co v zamérech
Prozietelnosti neni mozZné predvidat. Zbyvalo tedy deset tisic dubg a ty
porostou na mistg, kde dfiv nebylo viibec nic. V tu chvili mé napadilo,
kolik je tomu muzi asi let. Zejmé mu bylo pites padesat.

E) Dvacet tisic se jich ujalo. Poégital s tim, e z t&ch dvaceti tisic jich jesté
polovinu ztrati.

(J. Giono, MuZ, ktery sdzel stromy, upraveno)
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VYCHOZI TEXT K ULOZE 18
M* se to jevi tak, Ze kdyz v televizi hldsf prom™*nlivé pocasi, pom*rné

¢asto se to tyka nadi vesnice. "
(Fragment)

Na vynechana mista (*) ve vychozim textu je tfeba doplnit
é/né tak, aby text byl pravopisné spravné. Ve které
z nasledujicich moZnosti jsou tyto hlasky uvedeny
v odpovidajicim pofadi?
A) é-¢-né
By né-¢é-¢
C) €-né&-né

D) né-né-¢&




VYCHOZI TEXT K ULOHAM 19-23
Plvodné bylo v planu, Ze bude mit Joseph ve své garsonce
spolubydliciho, jenZe p¥i rozhovorech s moZnymi kandidaty sedél jako

socha a nic nefikal. Riizni optimisti¢ti mladici chodili k nam domi,

povidali si s mamou a se mnou a snazili se udélat dobry dojem, ale bylo
jasné vidét, jak se jejich dobra nélada vytraci, kdyZ se pokouseli zapojit
do rozhovoru Josepha a on na zadnou jejich otazku neodpovédél,

Dokonce ani nezavréel. V takhle hrozné naladé isem ho jesté nevidéla:

vvvvv

o to bydlet sam. Jo, rad pdjde studovat na Losangeleskou méstskou,
jasné. Chce jenom jedno - dost &asu na praci. Pro¢ tak strainé chees
bydlet sam? zeptala jsem se ho, ale on délal, e mé neslysi. To jsme tak
hrozni? naléhala jsem a chodila za nim z pokoje do pokoje. PFihlasil se
jen na stejné Skoly, kam se hlasil i George, a zdélo se mi, e jeho
pfFedchozi horecna touha po Caltechu neméla ani tolik spole¢ného

s trovni Skoly jako takové, jako s pritomnosti jediného spolubydliciho,
kterého by byl schopen tolerovat.

Mama se mu snaZila pomoct; pronajala cely byt na své jméno

spolecnost. Dokonce se i nékolika nadéjnym kandidataim pokusila
nabidnout vic neZ velkorysé déleni najmu, jenze kdyZ se postupné
kazdy potenciaini spolubydlici vytratil se ztuhlym Gsmévem na rtech,
Joseph zacal mamu znova prosit. Nabizel, Ze si zbylou ¢ast ndjmu
zaplati ze svych Gspor, které mu vénovali velkorysi, dnes uz mrtvi
prarodice. Poté, co dva dalsi lidé stahli svou nabidku, probrala to
mama s otcem a ustoupila. '

(A. Benderovd, Zvlastni smutek citronového koldce, upravena)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida '!."?x-‘.z'?F’dY'

vychozimu textu (A), nebo ne (N):

Joseph mél Gspory od prarodicd, kte¥ jiz ale byli po smrti.

vvvvvv

Mama nakonec byt pronajala pouze Josephovi, protoZe jej ze svych Gspor

zvladi platit cely sam.

- Joseph si plivodné chtél najit néjakého spolubydliciho, jenomze mu diouho
nikdo nepadl do oka.

Vypiste ze viech vét podtrzenych ve vychozim textu zakladni max. 3 body

skladebni dvojice.

Upozornéni: Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani Glohy, je

povazovan za chybu.

2 B

Y23 Ve kterém z nasledujicich asekii vychoziho textu se vyskytuje
prisloveéné uréeni éasu?
A) Chce jenom jedno - dost €asu na préaci.
B) bylo jasné vidét, jak se jejich dobra nalada vytraci
C) Poté, co dva daléi lidé stahli svou nabidku, probrala to mama s otcem
a ustoupila.
D) Ze jeho predchozi horeéna touha po Caltechu neméla ani tolik

spole&ného s Grovni §koly



m Ve kterém z nasledujicich tisekdi vychoziho textu se vyskytuje
prirovnani?
A) naléhala jsem a chodila za nim z pokoje do pokoje
B) neméla ani tolik spole¢ného s trovni skoly jako takové
C) pfirozhovorech s moznymi kandidaty sedél jako socha a nic nefikal
D) seinékolika nadéjnym kandidatim pokusila nabidnout vic nez velkorysé

déleni najmu

: Ve které z nasledujicich mozZnosti jsou spravné doplnény
uvozovky do tseku vychoziho textu?
Posuzovany Usek je ve vychozim textu zvyraznén.
A) ,To jsme tak hrozni?” naléhala jsem a chodila za nim z pokoje do pokoje.
B) ,Tojsme tak hrozni?,” naléhala jsem a chodila za nim z pokoje do pokoje.
C) Tojsme tak hrozni?”, naléhala jsem a chodila za nim z pokoje do pokoje.

D) .To jsme tak hrozni?": naléhala jsem a chodila za nim z pokoje do pokoje.

Ve které z nasledujicich moZnosti neni pravopisna chyba?
A) Soudkyné dlouho vahala, jestli si obvinény zaslouZi Gpiné zprodténi viny.

B) Pracoval jako sprostfedkovatel kontaktd mezi ¢eskymi a madarskymi
firmami.

C) Navazali na {éta rozvijenou a peclivé péstovanou tradici zpojenectvi
obou zemi.

D) Nakonec si ze slevnénych vyrobk( vybrala, ale pouze mali¢kou krabi¢ku

ze slonoviny.

BB riiradie ke kazdému 2 nasledujicich aryvkii (25.1-25.3) typ  ERITN
textu (A-E), ktery ho nejlépe vystihuje:
Kazdou moZnost z nabidky A-E miZete pfifadit pouze jednou.

Dvé moZnosti zbudou a nebudou pouZity.

Soustfedime se, aby cibulka byla spise sklovata nez zlatava. Kousky masa

potom nechame rychle zatahnout, aby pfi vaifeni neztracely §tavu.

Tradi¢ni ochutnavka guldSovych specialit se letos rozsiFf o souté?. Kuchafi
mohou ziskat titul Viddce chutovych bunék 2017, pro stréV?wikyje pripraveno
klanit o titul Misny jazycek 2017.

Mnohé zasadni udalosti se Fesi u jidla. KdyZ chutové bufiky zméamené
bozskou krmf oviadnou mysl stravnika, svét se jevi byt vst¥icnéjsim. Vlastné
by se dale pomoci jidla ménit atmosféru dileZitych jednéni. Jaké by asi bylo
po pékné ostrém guldsi? A jaké po livanedcich se glehadkou?

(Fragment)

A) zpréava

B) pozvanka
C) Uvahovy text
D) reklamni text

E) popis pracovniho postupu



VYCHOZIi TEXT K ULOZE 26
Multiverbizace je ndhrada pojmenovani jednoslovného
pojmenovanim viceslovnym. Nahrazen maze byt napf. jednoslovny
vyraz slovesny, a to jménem a predmétovym slovesem, nap¥. nafidit -
vydat narizeni, navstivit - vykonat navitévu. MaZe jit ale také
o nahradu jména, napf. reprezentanti - reprezentacni celek.

(Fragment)

i Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda obsahuje

souslovi vzniklé multiverbizaci (A), nebo ne (N):

Ted'to bohuzel vypada tak, ze kvili sloZitym pfedpistim vedeme boj sami se
sebou.

AZ Uspésné ukondime tuto ast projektu, musime okamité provést zménu

formuléare.

Budeme se muset rozhodnout, jestli s touto nabidkou oslovime vlastni

zaméstnance, nebo jestli upfednostnime externisty.

At to dopadne, jak to dopadne, miizeme si byt jisti tim, Ze vedeni spole¢nosti
nam vefejné vyjadiilo podporu, a to se nezméni.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 27-30

Cena Jifiho Ortena je prestizni ocenéni pro mladé autory, které se
udéluje jiz od roku 1987. Udili se autorovi prozaického &i basnického
dila napsaného v Ceském jazyce, jemuz v dob€ vydani knihy neni vice
nez 30 let. Od roku 2009 je organizatorem Ceny Jifiho Ortena Svaz
¢eskych knihkupcl a nakladateld.

Na ***** 30, Cenu Jifiho Ortena byli odbornou porotou nominovani
Zuzana Kultanova za novelu Augustin Zimmerman, Dominik Melichar
za basnickou sbirku Schylené télo a Jan Nemcdek za sbirku basni
s ndzvem Proluka. Jméno vitéze bude slavnostné vyhlaseno 11. kvétna
v 17.00 ve Velkém séle Primyslového palace na kniznim veletrhu
Svét knihy Praha 2017. Tradi¢ni autorské cteni viech nominovanych se
uskuteéni 27. dubna od 19.00 v Literarni kavarné Retézova.

(http./cenajirihoortena.cz, upraveno)

Vypiite z druhého odstavce vychoziho textu viechna podstatna jména rodu

muzského neZivotného, ktera jsou v textu uZita ve 2. padu.

Vypiste z prvniho odstavce vychoziho textu viechna zajmena vztazna.

Upozornéni: Zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani poddloh, je

povaZovan za chybu.

Ktera z nasledujicich moZnosti nejspise patfi na vynechane
misto (¥*****) ve vychozim textu?

A) novou

B) znamou

C) jubilejni

D) literarni



m Ve které z nasledujicich mozZnosti nelze prvni slovo z dvojice
‘nahradit druhym tak, aby vyznam vychoziho textu zdstal

zachovan?

Prvni slovo z dvojice vZdy pochdzi z vychoziho textu a je v ném zvyraznéno.

A) nazev - titul
B) shirka - kolekce
C) nominovan - navrzen

D) napsany - vytvoreny

Ktera z nasledujicich moznosti nejlépe vystihuje Gcel prvniho
odstavce vychoziho textu?

A) informovat o dile Jiriho Ortena

B) charakterizovat Cenu Jifiho Ortena

C) vysvétlit organizaci Ceny Jifiho Ortena

D) vyzdvihnout vyznam osobnosti }ifiho Ortena




